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Il. Stromungen (Fortsetzung)

= Transportgesetz (Hagen-Poiseuille-Gesetz):

Ap=p;—p;<0 G. H. L. Hagen J. L. M. Poisedille
1797-1884 1799-1869
P4 _»I py ( p:> p2) Wasseringenieur Physiologe
Al
Volumen- Radius des
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Alternativform:
Druckgradient

Ist das H-P-Gesetz anwendbar fiir die Blutstromung?

Giltigkeitsbedingungen?

¢ inkompresible FI.? @

* laminare Strémung? @

* stationare Strémung?

[ 86 '
* newtonsche FI1.? @

Folgerung: H-P nur qualitativ anwendbar!




Blutstromung

= Regulation der Volumenstromstarke laut Hagen-Poiseuille-Gesetzes:
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= Druck und Stromungswiderstand im Kreislauf: o‘i
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= Rolle der Elastizitat von Aorta und Arterien (Windkesselfunktion): Zusammenfassend:
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Analogie

Was Starke? Was treibt die R

stromt? arke: Stromung? Zusammenhang?
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4. Bewegung von Teilchen in reellen Fliissigkeiten

Bei kleineren

Geschwindigkeiten:
stokessches

Reibungsgesetz:
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— Radius des
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Reibungskraft
G. G. Stokes
1819-1903
Mathematiker
FR = 67[7] rv Physiker

Geschwindigkeit
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Bei gleichmaRigen Bewegung: Faeyequng = Fr

Beweglichkeit (u) eines Teilchens: U = v = U= 1 —> s. Diffusion
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1. Grundbegriffe

= Diffusion: Tendenz zur gleichmé&Rigen Verteilung von Molekilen durch
die thermische Bewegung

= stationare Diffusion: zeitlich konstant

2. Transportgesetz — 1. ficksches Gesetz

Ac=cC,—¢Cy<0

Adolf Fick
(c;>c)) 1829-1901
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der Fiéche Y _ _paZC
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Diffusionskoeffizient:
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5. Anwendungen = 0,/CO,-Diffusion Lunge-Blut

= Welche ist ,schneller” fiir O,-Transport im Gewebe? Diffusion <> Blutstrémung

b > 1. ficksches Gesetz: Sauerstoffaufnahme
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Analogie

Warmebildung und -abgabe

. . ey Waérme-
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V. Zusammenfassung
Was .
stromt? Starke? Warum? Zusammenhang?
T, Ladungs- 49 P _ Ap| 49 = _O-@
) transport A- At Al A- At Al
J. B. J. Fourier
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